

# 淨化人心、淨零排碳 全球夥伴、合作共善

世界經濟論壇（WEF）在每一年年初的全球風險報告書中，都會對未來的一年的風險做一個預測——2020年是「不安定的世界」；2021年是「破碎的未來」；2022年是「分裂的世界」，我發現它每一年的定標，跟當年度後來的發展還相當吻合。



 疫情、戰禍、氣候變遷天災人禍頻傳

◆ 慈濟需要更多力量行善 ◆

大家可以看2020年就是疫情第一年，好多地方開始封城，當時相當的驚慌，而且是充滿著不安跟恐懼；也是因為這個疫情的關係有難導致大家會有一些隔閡，甚至有仇視亞洲人。

2021年美、中開始對立，我們看到的是一個破碎的未來，2022年俄烏戰爭爆發，你可以看這個世界的紛爭，贊成的或是反對的就開始有分裂的情形，這些

都是對全球的發展都非常不好。

但是慈濟人在這三年來，我們還是如常地做我們應該所做的事情，在人道救援上，我們這三年分布國家從63個增加到67個，慈善援助的國家增加到128個。全球援建的學校也陸續在增加當中，到現在247所，慈濟並沒有受到疫情、天然災害或戰爭的影響，反而是這個時候

# 平安

就是我們植福田最好的時候，所以我們在疫情這幾年期間，事實上我們的防疫物資的資源、紓困計劃都還是非常用力地在做。

值得一提的是2022年2月24日的時候，發生了俄烏戰爭，慈濟菩薩從地湧出，

我們連結了在地的，還有來自於海外12國家有40位的慈濟人集結在波蘭，總共做了343場的發放，動員本土志工3千多人次，收到我們物資的總共有81,000多人次，一直到現在，我們對烏克蘭難民中長期的關懷沒有間斷過。



## 攜手結盟



## 合作共善



## 不分海內外

每次講海外災難多又有戰爭，大家都聚焦以為慈濟慈善都在海外。事實上這幾年我們跟全臺灣21個縣市簽合作共善的備忘錄。跟中央單位有16個機構，包括像中央氣象局、環保署、消防署、水利署、警政署等等全部都簽，還有中央應變中心。慈濟是唯一一個有重大颱風或是水患、地震的時候，可以進入中央應變中心的民間團體。

我們跟中央、地方加強合作之後，在很多對接上，有第一手的資料。如此一來就可以做比較精準的對接。像去年（2022年）918地震，我們整個志工都動員起來一起加入整理跟打掃，後期還動員這個全省的修繕志工大動員大集結進入修繕，因為這一次受創，輕災、中災、重災的房屋非常多，而且又很分散。





2023年全球風險報告書對當年度的定標是：「Today's Crisis ; Tomorrow's catastrophes.」也就是「今天的危機，就是明天的災難。」我覺得它訂標定得非常好，正是我們佛教講的「今日因、明日果。」今天的因就是明天的果，今天的危機不處理，就是明天產生的災難。

世界貨幣基金會（IMF）對於今年全球的世界展望，也提出未來經濟成長趨緩，通貨膨脹卻飆升，聯合報也報導臺灣預估2023年經濟上漲率1.5%，通貨脹率2.6%，代表通貨膨脹率高於經濟成長率，也意謂貧窮的問題也將加遽，未來我們的福田也就更大。

世界經濟論壇裡面，還特別提到風險報告書，將風險它分成經濟、環境、政治，社會、科技五大類，也特別提出，第一個能源危機；第二個是物價上漲；第三是通貨膨脹；第四個是糧食危機。而德國之聲的報導也認為，經濟衰退已經浮現，而且迫在眉睫，這點從各國的成

長率就可以看得出來，所以這次聯合國在世界經濟論壇他又特別提出，希望是加強團結與合作。

全球三大問題，就是戰爭、疾疫跟氣候，愈演愈烈，非常需要跨界合作。我認為法脈部分要做人心淨化，只有人心淨化社會才會祥和；而想要「社會無災無難」真的要推動淨零行動，只要氣候變遷、地球暖化還是持續，就很難做到天下無災，這都跟極端氣候造成的災害有關係。

那麼，往後來看的話，我們還是對準聯合國的這個永續發展目標（SDGs），深耕所謂的ESG環境、社會跟治理。也就是我在幾年前寫的這個四個方向，八句話——建立制度、強化治理；傳承法脈、培育人才；全球夥伴、合作共善；優化資訊、活化財務。

——摘自顏博文執行長2023/03/05  
全球精進日課程內容